

ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА (4 НОЯБРЯ)

День народного единства — российский государственный праздник. Отмечается 4 ноября, начиная с 2005 года. В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2004 № 201-ФЗ, начиная с 2005 года, 4 ноября стало выходным днём.

СМУТНОЕ ВРЕМЯ

История этого торжественного дня берет свое начало в XVII веке, в сложный для государства период, названный Смутой.

После смерти последнего царя династии Рюриковичей страна осталась без правителя. Государство было разорено Ливонской войной, неурожаями, народ голодал.

Распространение слухов об уцелевшем царевиче Дмитрии привело к появлению Лжедмитриев и нападению стран, числившихся союзниками.

РАСПАД ГОСУДАРСТВА

Притязания Польши на трон, подкрепленные попытками посадить своего правителя на российский престол, внесли значительный вклад в распад российского государства. Войска грабили города и облагали русский народ налогами.

В это же время крымские татары, пользуясь возникшими затруднениями, осуществили набег на русские земли. Все попытки получить помощь со стороны нанесли лишь вред.

В конце 1610 года стало очевидно, что нужно искать ресурсы в своей стране, чтобы изгнать всех самозванцев.

НАРОДНЫЕ ОПОЛЧЕНИЯ

Известно, что первое ополчение закончилось провалом. Отсутствие единства в рядах ополченцев привело к тому, что лидер движения был убит. Оставшиеся участники оккупировали Кремль и стали ждать появления Второго ополчения.

В то время, когда Новгород был полностью разорен, поляки взяли Смоленск, Лжедмитрий III захватил Псков, а татары – Рязанщину, народ создал Второе ополчение.

МИНИН И ПАЖАРСКИЙ

В сентябре 1611 года крестьяне во главе с Кузьмой Мининым, торговавшим скотом и рыбой, решают освободить страну. Для военного руководства, как никто другой, подходил князь Пожарский – преданный и справедливый.

Горожане решили отдать часть своего имущества, чтобы всем ополченцам платить жалование. Ряды ополченцев быстро пополнялись, народ верил, что наконец-то появилась возможность закончить междоусобицы и произвол.



ПЕРВАЯ ПОБЕДА

2 сентября в Москве произошло первое сражение, в результате которого удалось оттеснить поляков к Донскому монастырю.

Сражение 3 сентября едва не закончилось поражением ополченцев, но казаков, воевавших за неприятеля, удалось «перекупить». Благодаря этому перевесу, 14-часовая битва 4 сентября закончилась бегством поляков. Оставались два отряда, находившихся в Кремле и Китай-городе, которые отказались сдаваться даже после осады, длившейся целый месяц.

ОСВОБОЖДЕНИЕ

В результате голода в польском стане процветало людоедство.

4 ноября Китай-город был взят штурмом. В итоге 5 ноября поляки, оккупировавшие Кремль, сдались.

6 Ноября 1612 года войска ополченцев вошли в город. Несмотря на огромные потери, разоренные города, главная цель была достигнута: Русь осталась независимым государством.

4 НОЯБРЯ – КАЗАНСКАЯ ИКОНА

В 1625 году по инициативе Пожарского была возведена деревянная церковь. В честь иконы он решил на собственные средства увековечить победу над польскими интервентами.

Случившийся пожар уничтожил церковь, и в 1935 году на том же местеозвели Казанский Собор. А в 1649 году царем был издан указ, по которому 4 ноября считается государственным праздником, днем Казанской иконы Божьей матери. Его справляли более двухсот лет, вплоть до 1917 года.



КАК ПОЯВИЛАСЬ ИДЕЯ?

Межрелигиозный совет России высказал идею установить 4 ноября выходным днем в сентябре 2004 года. Комитет по труду и социальной политике поддержал праздник народного единства.

В конце сентября публично выступил Патриарх Московский, одобряя озвученную ранее идею.

А 4 октября от представителя «Единой России» в интервью было заявлено, что этот день стал завершением Смутного времени для России.

МИТИНГ В САРАТОВЕ

В 2004 году жители Саратова внесли существенный вклад в решение установить 4 ноября выходным днем.

28 Октября молодежь города и представители общественных организаций на Театральной площади города устроили митинг, поддерживая реформы действующей власти. Выступления участников – это прямое обращение к президенту с просьбой сделать 4 ноября Днем национального единства.

ВНЕСЕНИЕ В ЗАКОНОПРОЭКТ

Впервые о возрождении забытого праздника заговорили в 2004 году, внеся 23 ноября законопроект на рассмотрение Думы.

Предлагалось внести поправки в Трудовой кодекс, отменив годовщину октябрьского переворота 7 ноября и провозгласить государственный праздник 4 ноября Днем народного единства.

ЗАМЕНА 7 НОЯБРЯ

Существует мнение, что День национального единства – это праздник, сменивший 7 ноября. Но это — не совсем так. Если 4 ноября отмечают освобождение России от иноземных захватчиков, то 7 ноября произошли события, за которыми последовала гибель миллионов россиян.

Можно сказать, что обстоятельства кардинально отличаются, несмотря на то, что оба события произошли в начале ноября.

КАК ОТМЕЧАЮТ ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

Традиционно День народного единства – это проведение массовых мероприятий, связанных с общественно-политической жизнью россиян. 4 ноября проходят шествия, митинги, спортивные мероприятия. Одним из главных ритуалов можно считать возложение цветов к памятнику главных участников событий – Минину и Пожарскому.

Учитывая, что праздник не только светский, но и церковный, в Успенском соборе совершаются литургии. В Кремле выдают награды за вклад в развитие культуры, искусства. Праздник завершается вечерним концертом.

День народного единства – это не просто очередной выходной, позволяющий расслабиться и отдохнуть от работы. Этот день является важной частью истории России, которую необходимо знать — и помнить о ее героях.